

## 短新闻

## 平安集束

## “柔性执法” 不失力度更有温度

通讯员 胡雨萍

本报讯 “您的小型汽车于2022年9月25日17时53分在……未按规定停放已被记录,请立即驶离,未及时驶离的,将依法予以处罚,谢谢配合!”回想那天收到短信的经历,平湖市民小李很感慨,“那天傍晚,我回父母家吃晚饭,就把车停在小区门口路边。看到短信后,我赶紧下楼把车开走。交警的提醒很有诚意,让我避免‘贴条罚款’。”

“先提醒,后处罚”,是平湖市公安局“柔性执法”的举措之一。平湖市交警大队创新建立“违法停车100%提醒后处罚”模式,通过短信提醒、贴单告知等提示性执法方式,对道路交通安全方面轻微违法行为实行“容错机制”,对当事人及时改正的不予处罚。今年以来,已对5000余起提醒后即时驶离的违法停车不予处罚,深受广大群众认可。执法机制上的新作为,使法律效果和社会效果在执法活动中实现双赢。

平湖市公安局在《平湖市轻微违法行为不予行政处罚事项清单》的基础上,新增治安管理处罚法中常见的非法携带管制刀具等6类违法行为,实行首违不罚或者减轻处罚,实现“既让被侵害人感到满意,又让违法人员得到教育”的效果。

另外,去年以来,平湖市看守所运用人脸识别技术,搭建与执法办案管理中心、派出所和交警大队办案区的人员与物品信息协同应用,实现“人+物”信息一次性采集关联,对在押人员非涉案物品的全程精准管理,既高效服务刑事诉讼、破解信息重复录入难题,又有力保障在押人员合法权益。一年多来,实现应收尽收、应退尽退,得到办案人员、在押人员及其家属的一致好评。

## 筑牢反诈“防护网” 守护群众“钱袋子”

通讯员 汪佳研

本报讯 为提高辖区群众安全防范意识和防骗能力、切实守护好群众的“钱袋子”,海宁硖石街道全方位筑牢反诈“防护网”。今年以来,截至目前,硖石街道电诈案件相比去年减少42起、下降21.65%。

面对城区流动人口多、老年人占比高的情况,硖石街道专职反诈宣讲团已发展了55名讲师,今年开展了103场“面对面”的反诈宣讲活动。反诈讲师根据不同对象,有针对性地准备不同的宣讲材料,以保证每场宣讲活动的有效性。宣讲过程中,反诈讲师详细讲解各类诈骗犯罪的特征和危害,揭露套路手法,提醒大家强化个人防诈意识,遇到可疑情况要第一时间向公安机关寻求帮助、及时止损。

值得一提的是,硖石街道今年的反诈APP安装数创历史新高,共有50573人次安装并注册了国家反诈中心APP。各村(社区)工作人员深入小区、街头、核酸检测点,持续开展反诈宣传工作,手把手帮助居民安装反诈APP,耐心介绍相关功能和使用方法,并引导居民关注“国家反诈中心公众号”,申领“浙江反诈骗”。与此同时,宣传人员还向居民发放各类反诈宣传手册和宣传礼品,将反诈知识传递给更多居民。



## 诚信履行法院裁判 豆制品企业获30万贷款

通讯员 叶小孚

本报讯 为缓解中小微企业融资难问题,助力小微企业生产经营,弘扬对诚信者尊重、对守信者支持的社会信用价值导向,日前,松阳县法院与松阳农村商业银行股份有限公司在行业协会“共享法庭”,向当地小微企业业主郑师傅发出“诚信履行贷款”资金30万元。

去年7月,郑师傅经营的某豆制品加工厂受疫情影响经营困难,无奈转让给了王某。之后,双方因核心技术转让问题引发诉讼。在法官的调解下,双方握手言和,郑师傅收回加工厂继续经营,并当场履行了相关款项。

案件承办法官会同银行工作人员回访时,得知郑师傅的加工厂依然面临着资金短缺、贷款困难等问题。松阳法院第一时间审核并确认其资格后,将其推送至诚信履行的信用修复名单中,力求通过司法助力小微企业信用修复,拓宽融资渠道,帮助企业渡过难关。

近日,基于郑师傅信守承诺,诚信履行法院裁判确定的义务,松阳农村商业银行股份有限公司经审核,向郑师傅发出“诚信履行贷款”资金30万元用于企业经营。

下一步,松阳法院将通过向金融机构共享小微企业涉诉信息,构建小微企业信用精准画像,并以出具信用修复证明的方式,拓宽小微企业的融资渠道,助力小微企业发展生产。



## 当好“守夜人” 点亮“平安灯”

通讯员 周雪怡

本报讯 “太感谢你们了!我走得太匆忙,忘了关门。”近日,衢州市民李女士(化名)向衢州市柯城区新新街道金桂社区夜间巡逻队的志愿者竖起大拇指,感谢他们提醒她锁好车门,保护了她的财产安全。

金桂社区夜间巡逻队,是辖区城东派出所在属地新新街道的支持下,组建的一支群防群治夜间义务巡逻队。“我们社区沿街停车位多,居民如若忘记锁车门,便会让小偷有空子可钻。”巡逻队志愿者王先生介绍说,志愿者们针对夏季高发的拉车门盗窃等警情,于夜间6点至10点在辖区巡逻,发现有未锁门的车,由城东派出所和车主及时联系。自8月以来,巡逻队已成功提醒未锁车门居民77人次。

与此同时,辖区所属企业保安与派出所工作人员也组建起一支夜巡队伍,每天晚上9点到次日凌晨2点,在辖区各娱乐场所、夜宵摊点开展车巡与步巡,已现场劝阻场所纠纷21起。

针对辖区典型的“产业”和“城区”交界、外来人口占比高等特点,自“百日行动”开展以来,城东派出所紧紧围绕“防”这个字,从群防群治、行业自治、警种联治三个维度强化预警防控,提高治安防范的针对性和有效性,夯实治安基础,维护社会治安持续稳定。

## 平安点滴

## 跨域“共享法庭”成立

通讯员 翁盈 汪俊威

本报讯 近日,龙游县人民法院“共享法庭”(柯城行政复议局服务站)揭牌成立。这是衢州市首家跨县(市、区)设置的“共享法庭”,也是继2020年柯城区行政复议局首创入驻区社会治理中心的2.0升级版矛调平台。

去年5月以来,根据衢州市中级人民法院完善行政诉讼案件集中管辖规定,柯城区、衢江区行政区划内的一审行政诉讼案件由龙游法院管辖。为进一步方便案件当事人跨区域参与诉讼,龙游法院联合柯城司法局,利用柯城行政争议调解中心的现有场地、设备和人员,并借助人民法院在线服务、行政争议协同治理平台等线上平台,设立龙游县人民法院“共享法庭”(柯城行政复议局服务站)。

该“共享法庭”将行政复议、调解指导、纠纷化解、线上诉讼、普法宣传、基层治理等服务送到柯城群众家门口,把工作触角延伸到基层治理“末梢”,还打通了数字化社会治理平台在基层的“最后一公里”。

“有了‘共享法庭’,柯城群众参与行政诉讼可以不用跑龙游。如果柯城群众想要到龙游法院提起民事诉讼,也可以到该‘共享法庭’起诉、开庭。”龙游法院副院长祝伟荣介绍,该“共享法庭”让两地群众共享多方纠纷资源、共享法官审判智慧、共享优质诉讼服务、共享数字改革成果,形成跨区域城乡司法服务的新局面。

## 护送迷路老人回家

通讯员 陈绍峰 魏良意

本报讯 近日,一老太踉踉跄跄地走到龙港辅警庄再宠面前,“我要回家,但是不知道方向了。”

庄再宠赶紧扶老人坐下,询问得知老人今年80多岁,家住苍南县宜山八岱村,因来龙港办事,走了一天路,迷失在龙金大道与海港路路口。因晚饭还没吃,老人实在走不动了,看到路边有警员执勤,便过来求助。

此处离宜山还有8公里,天色已暗,龙港警方决定用警车将老人送回家。随后,负责护送的辅警梁孝仲和申宗华买来面包和牛奶给老人垫垫肚子,并开警车送老人回家。近一个小时后,在老人的指引下,警车从龙港到达宜山,但老人又迷糊了,讲不清楚家里的具体位置。

梁孝仲他俩只好把警车停下,带着老人四处打听。正好,他们碰上了老人的大儿子,他刚从派出所报案回来,路过此地,惊喜地发现老母亲近在眼前。

据老人的儿子称,老人患有轻微的阿尔茨海默病,平时身上挂有联络方式的牌子,但不知何时弄丢了。把老人交给她儿子后,梁孝仲和申宗华不忘叮嘱,“以后一定要看护好老人啊!”

## 资深法官分享经验

通讯员 颜琪

本报讯 近日,开化县人民法院开展《智汇讲堂——红匠故事》主题宣讲活动,由“开法红匠”钟晓明法官向全院干警分享其工作38年的审判故事和工作经验。钟晓明从审理的“小案例”出发,讲授了如何实现司法公正、最大限度维护好当事人合法权益的“大道理”,受到全院干警的一致认同和好评。

近年来,为充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,该院积极打造“开法红匠”特色品牌,聘任8名党龄20年以上且具有丰富审判经验的资深党员法官,与16名青年党员及入党积极分子结对,以“传、帮、带”的形式,发挥老党员的引领作用,对青年干警的学习、工作、生活等方面进行指导和帮助,提高青年干警的政治素养和业务能力,激发青年干警干事创业的活力。